



Vista del puerto pesquero de Gdynia que desde mediados de la semana pasada está en poder de las tropas alemanas

Los alemanes dan muestras de gran actividad en el frente francés

Funerales por Calinescu

Ante el cadáver desfilaban millares de personas

Bucarest 24. — Han comenzado los funerales por el ex-presidente Calinescu, habiendo desfilado ante su cadáver, expuesto en el Ateneo, millares de personas.

Pronunciaron discursos un ministro, los presidentes de la Cámara y del Senado y un campesino rumano.

Como detalle trágico, se recuerda que la "Gaceta Oficial" publicó estos días el reglamento de los funerales oficiales, y el presidente asesinado es el primero a quien se aplican los preceptos de dicho reglamento.

Bucarest 24. — Después del acto fúnebre celebrado en la Catedral en sufragio de Calinescu, en el que ofició el Patriarca asistido de alto clero y con asistencia del Rey, los miembros del Gobierno y demás autoridades y representantes, marcharon a la estación del Norte acompañando los restos del ministro asesinado, que fueron colocados en un vagón que salió para Arges, donde serán inhumados.

Las tropas rindieron honores. Millares de personas presenciaron el paso de la fúnebre comitiva.

Dicen los polacos que han detenido los ataques del enemigo en el Vístula y en Modlin

Australia enviará soldados a Europa

Berlin 24. — El Gran Cuartel General dió el siguiente comunicado:

"Las tropas alemanas han seguido normalmente sus movimientos en toda la línea de demarcación.

Los últimos días ha aumentado el número de ataques que hay en las ciudades sitiadas.

Las fuerzas navales han continuado bombardeando a los pocos contingentes polacos que se encuentran en la península de Hel".

PARTE FRANCESA

Paris 24. — El comunicado oficial facilitado a las nueve de la mañana dice así:

"Durante la noche se registraron ataques locales del enemigo en la región del Sarre y al Norte de Luxemburgo, que fueron rechazados".

Paris 24. — Parte de guerra facilitado esta noche:

"Actividad local de nuestros enemigos en distintos sectores del frente.

Reacción de la artillería enemiga, particularmente en el sector de Dos Puentes.

Se han librado varios combates aéreos por nuestros aparatos de caza que protegían una misión de reconocimiento".

LA TACTICA ALEMANA

Paris 24. — La prensa comenta las operaciones en el frente, y dice que las tropas alemanas que combaten a las francesas siguen la táctica de atacar a las avanzadas francesas con el fin de impedir que éstas puedan organizar sus defensas.

Las operaciones se realizan ahora en la región norte de Luxemburgo, que es muy propia para los golpes de mano.

También las escuadrillas de aviación trabajan intensamente, habiendo ya tenido lugar varios combates aéreos.

NO SE ESPERA UNA GRAN OFENSIVA

Paris 24. — A pesar de continuar los ataques por parte de los alemanes contra las posiciones francesas, se cree que es-

tas operaciones no señalan el comienzo de una gran ofensiva, porque el Ejército alemán no ha trasladado al frente occidental los efectivos suficientes para llevar a cabo un ataque de gran envergadura.

Parece que el enemigo trata de conocer la situación de las fuerzas francesas y las intenciones del Alto Mando francés

TROPAS AUSTRALIANAS A EUROPA

Londres 24. — El ministerio de Información ha publicado una nota en la que dice que el Gobierno de Australia se dispone a enviar un contingente de soldados a Europa. Estos efectivos australianos vendrán escoltados por seis escuadrillas de aviones.

PARTE POLACA

Londres 24. — Se ha hecho público el comunicado polaco de las operaciones de ayer, expedido con retraso a causa de las especiales condiciones de Polonia:

"Las fuerzas alemanas han bombardeado intensamente la ciudad de Varsovia con la artillería pesada, ocasionando la muerte de más de mil personas.

En el sector del Vístula hemos contenido los ataques de los alemanes.

También se han contenido los ataques en Modlin.

Nuestras tropas se defienden con gran energía, especialmente en Varsovia y Modlin".

OLA DE CALOR SOBRE CALIFORNIA

Se han registrado más de 100 muertos

San Francisco 24. — Sobre toda California ha pasado una ola de calor que ha causado bastantes daños.

Solamente en San Francisco y Los Angeles se han registrado más de cien muertos.



Una pieza antitanque alemana en una ciudad recientemente ocupada por los soldados del Reich

Con asistencia del Caudillo, ha sido inaugurada la Exposición Nacional de la Vivienda

«Hay que tener en cuenta que no se puede hacer una revolución sin sacrificios. - Removeremos montañas y haremos una España nueva» (Franco)

Valladolid 24. — En el teatro Calderón se celebró esta mañana el acto inaugural de la exposición organizada por la Fiscalía Nacional de la Vivienda.

Ocupaba la presidencia el Generalísimo Franco, a quien acompañaban diversas autoridades y personalidades.

El teatro presentaba un brillante aspecto, estando totalmente llenos todos los palcos y demás localidades.

La entrada del Caudillo fue acompañada de enormes ovaciones y vivas.

DISCURSO DEL GOBERNADOR CIVIL

En primer lugar hizo uso de la palabra el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Valladolid, don Jesús Rivera Méndez.

Comenzó saludando al Caudillo y resaltando que Valladolid estuvo siempre a su lado. Por eso quiere ahora, al terminar la guerra, dar fe de tal adhesión.

Recuerda la labor realizada por Valladolid desde el año 1932 contra la antipatria, y de aquí su rapidez en unirse al Movimiento y enviar a sus voluntarios para combatir a los enemigos de España.

Habla de las milicias mandadas por Onésimo Redondo, que supieron cubrirse de gloria.

Pide oportunidades para que Valladolid pueda dar cuanto tiene.

Después elogia la creación de la Fiscalía de la Vivienda, y expresa la esperanza de que esta obra contribuirá al resurgimiento de la Patria.

Termina recordando el lema de la Falange de Valladolid: Altanera siendo entera y por entera, leal y por ello dispuesto a todo para andar la ruta de Arriba España!

EL FISCAL GENERAL DE LA VIVIENDA

Seguidamente se levanta el Fiscal general de la Vivienda don Blas Sierra.

Recuerda que en el mismo teatro Calderón hablaron don Miguel Primo de Rivera, en septiembre de 1927 y en marzo de 1934 su hijo José Antonio, para dar a conocer los principios que ahora se están llevando a la práctica para salvar a la Patria, puesta en trance de muerte por el régimen que derrocó el glorioso Movimiento.

Estudia el decreto de creación de la Fiscalía de la Vivienda, cuya misión es mejorar las condiciones de las viviendas de España.

Para estos trabajos se han hecho unos ficheros de gran importancia. Detalla la labor

realizada, así como la que habrá de hacer en lo sucesivo.

Dice que los resultados ya logrados permiten esperar grandes mejoras en fecha próxima, al irse venciendo poco a poco las dificultades existentes.

Pone de relieve el caso de algunas ciudades, como Sevilla, en las cuales será necesario, interrumpir la tercera parte constituida por viviendas carentes de las más elementales condiciones higiénicas, en las que no caben obras de mejora, sino que es imprescindible construir otras.

Para resolver estos problemas, es necesario contar con el concurso de todos los españoles.

Justifica la exposición de la vivienda, y dice que esta dividida entre secciones: in-

formativa, de orientación y de estadística.

En la primera figuran numerosas fotografías de diversas provincias y datos oficiales relativos a la vivienda.

En la segunda figuran las normas para mejorar las viviendas en toda la nación, y proyectos más convenientes para las diversas provincias.

La sección de estadística contiene los datos relacionados con las viviendas que pueden ser reformadas y las que se deben construir de nuevo.

Pone fin a su documentado discurso con unas atinadas consideraciones, relativas a la importancia de la vivienda, y elogiando la labor que han llevado a cabo los fiscales provinciales y el personal a sus órdenes.

Por ello nadie puede decir que el Movimiento fue un pronunciamiento militar, ya que el Ejército fue desde los primeros momentos un Ejército formado por el pueblo.

Fue en los primeros momentos, en diciembre de 1936, cuando el horizonte estaba negro, cuando surgió la Fiscalía de la Vivienda como medida redentora de nuestro pueblo. Esta Fiscalía es una muestra de nuestro Movimiento. Es una revolución que señala la realidad de la situación.

El Fiscal general ha expresado en cifras la gravedad del problema de la miseria de los hogares.

Este problema solo puede resolverse por la revolución, pues no hubiese sido posible bajo el régimen democrático con la palavería de las Cámaras. Así empezamos a hacer la revolución.

Estamos pasando el período más crítico de la guerra, que es el final de la misma. Acabamos de salir de una guerra y luchamos ahora con las mismas dificultades que los demás países. Pero es necesario tener en cuenta que no se puede hacer una revolución sin sacrificios.

Yo quiero felicitar al Fiscal general de la Vivienda y

En medio de grandes ovaciones y vivas, se dirige a la tribuna el Generalísimo Franco.

Dice que después de las palabras pronunciadas por el Gobernador de Valladolid y el Fiscal general de la Vivienda, bastaría con decir «amén».

Sus palabras reflejan lo que es en estos momentos, y lo que ha sido el Movimiento.

Valladolid y esta tierra castellana, han sido escenario por dos veces de los primeros albores de la unidad de la Patria.

En tiempos pretéritos las invasiones bárbaras hicieron que los españoles fueran arrojados a los rincones más alejados, desde donde iniciaron la lucha para la reconquista de España, y después fueron agrupándose los pueblos en Valladolid para lograr el ensanchamiento necesario y reconquistar el solar perdido.

Fue en Valladolid donde empezó a aborrecer la primera unidad de España al verificarse la unión de Castilla y Aragón. Lo mismo ha ocurrido en los tiempos modernos, cuando España estaba dividida y fraccionada.

España había sufrido otra invasión. No era la invasión guerrera de otros tiempos, sino la invasión materialista y grosera, y lo mismo que antes en Valladolid se combatió a los partidos que fraccionaban a España y la apartaban de su historia.

Fue aquí, en este mismo teatro Calderón, donde en el año 1932 empezó a brillar la luz de la esperanza. Fue aquí donde empezó a fundarse la unión llevando del brazo a la-

Francia e Inglaterra rechazan la propuesta de Mussolini para poner fin a la guerra

Hoy celebrará una importante reunión el Gobierno italiano

Berlin 24. — Los Gobiernos de la Gran Bretaña y Francia han rechazado la propuesta de Mussolini de terminar la guerra.

La negativa no ha producido sorpresa en los círculos gubernamentales y políticos, pero en cambio han producido extrañeza las razones que dan Londres y París para fundamentarla.

Dicen que tienen que cumplir sus obligaciones hacia Polonia, pero lo cierto es que la URSS está en las mismas condiciones que Alemania o sea, que sus tropas han invadido Polonia y, sin embargo, no han declarado la guerra a Rusia.

En los círculos políticos de París se comenta mucho el discurso pronunciado ayer por Mussolini, así como la negativa de París y Londres a terminar la guerra, y se dice que el pe-

ligro está ahora en que esta actitud puede dar lugar a que Italia no continúe en la misma actitud que hasta ahora.

Se añade que ahora que Alemania no tiene que preocuparse de la frontera oriental, luchará con gran entusiasmo por la victoria, animada más por la rápida victoria de Polonia.

REUNION DEL GOBIERNO ITALIANO

Roma 24. — Mussolini ha convocado para mañana al Consejo de Ministros, para tratar asuntos de carácter interno.

Sin embargo, esta reunión ministerial despierta gran interés, por suponerse que se estudiarán también las cuestiones internacionales de actualidad.

LA POLITICA ITALIANA

Paris 24. — En los círculos políticos y gubernamentales se sigue con gran atención la política que sigue Italia.

La invasión de Polonia por Rusia ha venido a modificar todos los planes de los Gobiernos europeos.

Los trabajos de Mussolini en favor de la paz son apreciados en Francia en todo su valor.

EN EL QUAI D'ORSAY

Paris 24. — El subsecretario de Relaciones Exteriores recibió el embajador de Italia.

Más tarde recibió al embajador de Bélgica.

GARANTIA ALEMANA A LOS PAISES NEUTRALES

Berlin 24. — El ministro Goebbels ha manifestado que las seguridades dadas por Alemania de respetar la neutralidad de Bélgica, Holanda y Luxemburgo, deben considerarse estudiadas en todos los demás Estados neutrales, no solamente del Báltico, sino de Europa central y meridional.

La Jornada Deportiva del Domingo

En las regatas celebradas en La Coruña, resultaron vencedoras la trainera del Neptuno (aficionados) y la del Pósito Coruñés (profesionales)

Ayer comenzó el Campeonato de fútbol. - Deportivo y Celta, derrotados. El Racing triunfó sobre el Coruña

Gran día deportivo el de ayer en La Coruña.

Desde por la mañana hubo diversidad de deportes a cual más interesante. Desde la natación hasta las regatas a remo, pasando por el fútbol del campeonato gallego, la afición estuvo en sus glorias.

El día estuvo magnífico.

El Club del Mar, de San Amaro, nos dio unas horas de deporte náutico, con saltos variados y natación femenina y masculina, llevado mucho público a aquel lugar, ávido de presenciar las pruebas que prometían ser buenas, como así resultaron.

Varias embarcaciones menores y algunos "Andurriñas", hicieron acto de presencia en San Amaro, animando las pruebas celebradas.

El edificio del Club del Mar estaba como en las grandes solemnidades, pues aun cuando no fue ayer la inauguración oficial, los actos celebrados fueron como de verdadera solemnidad.

Primero hubo natación y luego saltos.

Iniciaron la fiesta de ayer unas señoritas, haciendo un recorrido de cincuenta metros.

Las simpáticas nadadoras obtuvieron los premios (unas bonitas bolsas de bombón), por este orden:

Primero: Pepita Botas, que

hizo el recorrido en un minuto y veintiocho segundos.

Segundo: Elena Fernández Franco, 1.33.

Tercero: Teresa López, 1.37.

Cuarto: Sita Regueira, 1.48.

Estas señoritas nadadoras, que estaban guapísimas con el maillot, fueron muy aplaudidas.

A continuación se corrió la prueba de medio fondo de 300 metros, denominada "Vuelta a la ensenada de San Amaro", tomando parte once nadadores.

El primer premio lo ganó el herrero del Castillo (un gran nadador que promete mucho) 4. 10. 2 quintos; segundo, Manuel Souto, en 4.30; tercero, Antonio Rey, en 4.31; Carlos Arriba, en 4.40; Ángel del Castillo, en 4.5; y Luis Álvarez y Manuel Otero.

El primer premio consistió en una hermosa copa de plata y los demás en artísticas medallas de plata también.

La dirección de las pruebas la llevaron los señores Rodríguez Tomé y Bolaño, que tuvieron a su cargo el peso de la fiesta, con gran entusiasmo.

Luego se hicieron diversos saltos desde un trampolín improvisado en las ruinas del Castillo, resultando animados y viéndose saltos notables.

El Club de Mar de San Amaro puede estar satisfecho de la fiesta de ayer.

La de Mera se retiró al dar la segunda virada por haberse despedido el patrón, que tomó la virada en otra boya que no era la suya.

El patrón de la lancha de La Coruña, Francisco Mesa, fue muy felicitado.

También lo fue el de Sada, José Galán.

Por último se creó un premio consistente en una copa para disputar entre las traineras de Santa Lucía y de Los Castros, obteniéndola esta última, que entró en la meta con unas cuatro lanchas de diferencia a la otra.

El público salió complacido de la fiesta marítima de ayer.

Antes de dar comienzo las regatas, el párroco de la iglesia de Santa Lucía don Felipe Rivera, bendijo las embarcaciones, que luego desfilaron ante el Jurado, dándose los gritos de: "Francisco, Franco, Franco! Arriba España!, entre entusiastas ovaciones.

Antes de comenzar las pruebas,

el concejal don Diego Delicado Marañón, miembro de la Comisión de Deportes, dirigió la palabra al público, por medio del alta voz, enalteciendo los deportes del mar y el trabajo de nuestros marineros, y dedicando un saludo, no solo a las tripulaciones de las traineras que iban a correr, sino también a cuantos asistieron a presenciar las regatas.

La tripulación del Neptuno, llevaba unos lazos negros, en señal de luto por el hijo de un compañero fallecido anteriormente.

Buen ascenso tuvo el patrón de la trainera del Neptuno, que en las últimas regatas celebradas en nuestra bahía era remero de dicha lancha. Las viradas hechas para conseguir el premio no las hubiera mejorado el mejor patrón!

Manolo Pombo, patrón de Los Castros, hizo el recorrido en 49 minutos, 44 segundos y 4 quintos, mejorando en un minuto el

tiempo invertido por el vencedor.

El mayor récord batido en La Coruña en unas regatas, fue el de La Rubia, de los Castros, que hizo los 2.700 metros en nueve minutos y treinta segundos el 2 de septiembre de 1934.

La trainera del Neptuno ganadora ayer, ganó también las regatas en agosto de 1935, haciendo el recorrido en 10 m., 50 s. y un quinto.

El "Payón" no brilló ayer como otras veces. Bien es verdad que sus remeros no parecían estar vestidos de tales. Sus trajes nos recordaban los de los hockeyes de unas grandes carreras de caballos.

La tripulación del Pósito de La Coruña celebró anoche el triunfo obtenido con una cena, a la que fuimos amablemente invitados, se brindó por el deporte del mar y se dieron los gritos de Franco, Franco, Franco, Arriba España.

Las regatas de traineras

Mucha era la expectación que había por presenciar las regatas celebradas ayer tarde en nuestra bahía.

Se habían inscrito para estas interesantes pruebas de remo, las traineras de Los Castros, Neptuno, Santa Lucía, Ciudad Vieja y Náutico de Pontevedra. Todas tripuladas por aficionados al deporte del remo.

Para la prueba de profesionales estaban inscritas las traineras de los Pósitos Marítimos de La Coruña, de Sada, de Malpica, de Cayón y de Mera.

Bastante antes de la hora anunciada para dar principio estas pruebas, estaban los muelles abarrotados de público, que se apiñaba en los maldones, dando una animación extraordinaria.

Puede decirse sin miedo a equivocarse, que La Coruña entera se había congregado en los muelles, y no se podía dar un paso por el del Este, el de Calvo Sotelo, los muelles de Linares Rivas, el de la Dársena, etcétera, etc.

El puerto estaba también animadísimo por un verdadero enjambre de botes llenos de público, que hacía casi imposible el barqueo.

La banda de música del Regimiento de Infantería amenizó el acto, situada en el muelle del Club Náutico.

En la Terraza de éste se habían situado las Autoridades locales, militares y civiles.

También estaba el Almirante Basterrechea y otras distinguidas personalidades.

Se corrió en primer lugar la regata de aficionados.

Al darse la salida tomaron ésta las traineras de La Ciudad Vieja, la del Neptuno y la de Pontevedra, no saliendo la de Los Castros ni la de Santa Lucía, porque al parecer no oyeron el disparo hecho.

La regata se hizo, pues, entre las tres primeras.

Por medio de un alta voz se fué teniendo al corriente al público, de la marcha de la regata.

La primera virada la hizo la del Neptuno, que alcanzó una gran ventaja sobre las otras, dando las otras dos viradas sin temor de las que le seguían, tal era la distancia que les llevaba. Obtuvo por tanto el primer premio, 2.000 pesetas y una copa, y le siguió en méritos la del Náutico de Pontevedra que ganó el segundo premio consistente en un banderín y 1.500 pesetas.

La de la Ciudad Vieja, estuvo en desgracia, pues no solo tuvieron que meter tres sacos de

arena de lastre, por los enormes bandazos que daba, sino que se les abrió una vía de agua poco antes de comenzar a regatear, además de tener que correr sin dos remeros de los ya entreñados por haberse lastimado uno en una mano el día anterior y estar indispuesto otro, sustituyéndolos por dos señores que no tenían la suficiente preparación.

El campeonato regional de fútbol

Dió ayer comienzo el campeonato de fútbol, conteniendo en Riazor el Racing ferrolano y el Coruña.

Comenzó a las cuatro menos cuarenta con objeto de dar tiempo al público para asistir a las regatas.

El campo no estuvo lleno, pero sí animadísimo.

A las órdenes de Daniel Cabrera alinearon así los equipos:

Racing: Paco, Caliche, Portugales, Silvoa, Ferreiro, Castañeira, Toralla, Gallart, Barrio, Barón y Nidagüla.

Coruña: Lemús, Varela, Sardina, Manolito, Blas, Juanito, Hilario II, Yurrita, Ricardo, Galete y Marcos.

Saló el Racing a favor de viento y contra sol, y domina a sus contrarios, que empiezan jugando al parecer, desconcertados.

Los coruñistas pierden algunas ocasiones de hacer algo por indecisión de sus líneas que no ligan como deberían, ya que saben hacerlo, pues los hemos visto en algunos partidos hacer mejor combinación que ayer.

En la primera parte marcó Nidagüla el primer tanto rematando un chut fuerte a corta distancia. Poco después fué Barrio el encargado de mover otra vez el marcador de otro chut de cerca y recogiendo un pase de Nidagüla sobre la marcha.

Pasamos al segundo tiempo con este resultado, después de haber perdido Hilario II de marcar por poca decisión.

La segunda parte fué más movida que la primera, y en ésta el Coruña se desenvolvió mejor, pero los tiros suyos iban altos.

Barón marcó el tercer tanto y cuando faltaban pocos minutos para partir Cabrera el final, hizo el cuarto el Racing.

Este fué el resultado del primer partido del campeonato gallego, que no dió frío ni calor a los aficionados que fueron al campo, más por ver qué equipo presentaba el Coruña que por otra cosa.

Desde luego el club de Mariño jugó un encuentro animadísimo en muchos momentos y se veía que alguno de sus jugadores no se empleaban a fondo. Pues es cierto que más que lo que hicieron frente al Racing ayer, pueden hacerlo empleándose a jugar y no a temer a los raingulistas.

VIGUES, 6-DEPORTIVO, 0

Con el campo abarrotado de público jugaron ayer tarde en Barreiro, los equipos Vigués y Deportivo, su primer partido del campeonato gallego.

Dominiaron más los vigüeses que se entendieron bien, mientras al club coruñés nada hizo por ganar.

Acaña, el portero deportivista estuvo desgraciado, dejando que le colaran seis tantos de los cuales algunos los podía haber parado.

Arbitró Villaverde, que no encontró dificultades.

En la primera parte marcaron cuatro goles los vigüeses, y dos en la segunda, mientras que el Deportivo no estrenó el marcador de Barreiro.

ERISA, 1-CELTA, 0

Con mucho público jugó en

el que ha fichado, otro jugador deportivista: Guadix.

Sabemos que ha fichado por el Valencia el ex jugador deportivista Botana.

Mai empezó el Deportivo el campeonato gallego.

Mai lo empezó también el Celta.

El campeón gallego del pasado año, ya se anotó dos puntos.

Lo cual alegrará a Planas cuando se entere en Barcelona. Y ya alegró ayer a Rivera, que vino en calidad de entrenador.

El que la sigue la mata.

Bastarreja andaba ayer por el campo de Riazor con la bolsa del agua.

Y Lelé paseaba por las proximidades de San Amaro.

Y Moreno estaba orondo también por La Coruña.

Lo cual quiere decir que el Racing reserva sus jugadores para los partidos de "empuje". Así hace quien puede a verdad? RAMON

La puntuación después del primer día campeonil, es como sigue:

	J.	G.	P.	E.	F.	C.	P.
Vigués	1	1	0	0	6	0	2
Racing	1	1	0	0	4	0	2
Eirisa	1	1	0	0	1	0	2
Celta	1	0	1	0	0	1	0
Coruña	1	0	1	0	0	4	0
Deportivo	1	0	1	0	0	6	0

PRUEBAS DE LOS PROFESIONALES

A continuación se corrió la prueba para los profesionales, tomando la salida las traineras de los Pósitos ya mencionados.

Desde los primeros momentos se vió superioridad en el de La Coruña, que hizo una magnífica regata, ganando el primer premio que consistió en 5.000 pesetas y un banderín.

El segundo premio lo obtuvo la lancha del Pósito de Sada. Consistía este premio en 3.000 pesetas.

Cuando la lancha de La Coruña estaba llegando a la meta, los vapores de pesca surtos en el puerto, hicieron sonar las sirenas, mientras el público aplaudía a los vencedores.

En tercer lugar llegó la trainera de Cayón.

arena de lastre, por los enormes bandazos que daba, sino que se les abrió una vía de agua poco antes de comenzar a regatear, además de tener que correr sin dos remeros de los ya entreñados por haberse lastimado uno en una mano el día anterior y estar indispuesto otro, sustituyéndolos por dos señores que no tenían la suficiente preparación.

Los productos de Marcha del señor Barcia Goyanes ni guías

Hace pocos días se publicó un decreto del Ministerio de Agricultura declarando libertad de comercio para los tomates, pimientos, acelgas, berenjenas, coles, coliflores, lechugas, espinacas, judías, habas y guisantes de verde, melón, sandía, cebolla, patata, moniato, ajos, alcachofas, etc. y en general para toda clase de cultivos de huerta dedicados al consumo interior.

Por el citado decreto publicado en el Boletín Oficial del Estado del 20 de septiembre, quedan anuladas las tasas vigentes, incluso las de reciente fijación, cualquiera que sea la autoridad que las hubiese señalado; y la circulación no quedará sujeta a intervención de ninguna clase, bien sea en forma de guías, permisos, certificados, etc.

A los municipios se les prohíbe monopolizar la distribución de estos productos ni gravarlos con más arbitrios que el de reconocimiento sanitario.

Ayer en el expreso salió por Valencia el ilustre catedrático de Medicina de aquella Universidad don Juan José Barcia Goyanes, que durante el Movimiento Nacional, y por encontrarse accidentalmente en esta ciudad, ocupó los cargos de presidente de la Diputación provincial, secretario provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, médico operador de la Clínica Militar Labaca y en diferentes ocasiones interinó el Gobierno civil, todo ello con un acierto y maestría tan grandes que de su labor y paso por esta provincia quedan un cariñoso recuerdo y hondos afectos por parte de todos.

A la estación acudieron a despedirle, lo mismo que a su esposa, el gobernador civil interino, delegado de Hacienda, secretario de la Diputación y funcionarios, diputados provinciales, médicos, HH. de la Caridad y gran número de damas y señoras de la buena sociedad. Fué una despedida emocionante y cordial.

Desembarcamos a los señores de Barcia Goyanes, un felleísimo viaje, sintiendo su ausencia de esta ciudad, en la que dejan tan gratos recuerdos.

Madrid, 24. — Esta mañana se celebró en Vallecas una misa de campaña, al final de la cual se verificó la entrega de banderas a las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y a la Central Nacional Sindicalista.

Después hubo un brillante desfile.

BAUTIZO DEL AIRE

Madrid, 24. — En el aeródromo de Barajas, los Flechas del Aire realizaron hoy diversos vuelos de experimentación, con objeto de recibir el bautizo del aire.

EL DIA DEL ASPIRANTE

Madrid, 24. — Hoy se celebró el Día del Aspirante, organizado por la Unión Diocesana de la Juventud de Acción Católica de Madrid-Alcalá.

A las ocho de la mañana asistieron los jóvenes a una misa de comunión.

A las once tuvo lugar un acto solemne, pronunciando un discurso el presidente nacional señor Aparicio.

A las siete de la tarde asistieron los jóvenes a un acto Eucarístico.

APERTURA DE UNA ACADEMIA

Madrid, 24. — En el salón de actos del Palacio de Comunicaciones, se celebró la apertura de la Academia de la Historia Postal.

Asistieron más de 500 funcionarios técnicos, oficiales de Correos y carteros.

EL CENTENARIO DE LA VIRGEN DEL PILAR

Pamplona, 24. — Mañana, lunes, se reunirán las autoridades, para determinar la cooperación que habrá de prestarse a la Junta organizadora de los actos que se celebrarán para conmemorar

Información Nacional

Homenaje a la Cruz Roja, en Cádiz. Un contingente de flechas recibió ayer el bautizo del Aire

Cádiz 24. — Como es sabido, se celebraron los anunciados actos de homenaje a la Cruz Roja, con motivo del término de la guerra.

En la ciudad se declaró el día festivo, cerrando el comercio y centros industriales.

Por la mañana se celebró en la Catedral una misa de requiem por los caídos de la justificación, asistiendo las autoridades.

Más tarde, en el Paseo de las Acacias, en el Parque Genovés, se efectuó la entrega de la corbata de la Gran Cruz de Beneficencia, a la bandera de la Cruz Roja.

Se pronunciaron varios discursos y luego desfilaron las ambulancias de la Cruz Roja ante las autoridades.

A las doce se celebró el acto de homenaje a las Hijas de la Caridad, enfermeras y camilleros.

Pronunció un discurso el conde de Vellelano, que hizo historia de la labor realizada por la Cruz Roja durante la guerra, y tuvo un piadoso recuerdo para los veintinueve caídos. Dió lectura a datos estadísticos de la labor de la Cruz Roja.

Después les fueron impuestas diversas condecoraciones a varias Hermanas de la Caridad, enfermeras y camilleras.

A las dos de la tarde tuvo lugar un banquete de Plazo Único al que asistieron unos setecientos comensales, pronunciando al final un breve discurso el jefe local de la Cruz Roja.

A las cinco de la tarde hubo una función de gala en el teatro Falla, actuando actores y artistas de la Cruz Roja.

Hoy visitaron los excursionistas los talleres de Matagorda y la factoría de San Fernando.

el 19 centenario de la aparición de la Virgen del Pilar.

EL CARDENAL GOMÁ

Pamplona, 24. — Las autoridades visitaron ayer al Cardenal Primado con objeto de despedirse, ya que el señor Gomá regresará definitivamente a Toledo.

Hoy salió para Madrid el Cardenal Gomá.

Desde la capital de España seguirá a Toledo.

Un millón de pesetas para obras

Por boca de algunos de sus miembros más significados, anunció el Gobierno que iba a ocuparse de obras de interés general, pero no al modo como se ofrecía esto en años todavía cercanos, sino con realidades que habían de ponerse de manifiesto en forma práctica y prescindiendo de alharacas.

Que el ofrecimiento no era vano, vamos a verlo en nuestra provincia, a la cual se destina, de momento, una suma que se acerca al millón de pesetas para invertir en obras de gran utilidad pública y que es la primera partida de las que paulatinamente irán consignándose con fines determinados, encaminadas a lograr en plazo relativamente breve la auténtica reconstrucción.

Tiene nuestra provincia muchas y muy importantes necesidades a qué atender y a todas habrá de alcanzarse la protección del Estado en su justa medida, de lo cual es elocuente muestra la siguiente distribución:

A la Junta de Obras del Puerto de La Coruña, para obras y utillaje en los nuevos muelles, 500.000 pesetas; para terminación de la rampa-embarcadero de Miño, 18.880,24; y para terminación del muelle de Sada, 4.195.

A la Junta de Obras del Puerto de El Ferrol del Caudillo, 450.000 pesetas para obras y utillaje.

Al Grupo de puertos de No. ya, para reparación de la rampa de Burela, 18.949,39 pesetas; y para una rampa embarcadero en el Puente de D. Alonso (en el Tambre), 33.018,93.

Al Grupo de puertos de Corcubión, para obras de mejora en el muelle de aquel puerto, 13.880 pesetas; para un camino de servicio al dique de abrigo de Malpica, 49.336,50; y para un proyecto de tinglados en el muelle de Mugia, pesetas 48.042,27.

En junto, casi el millón de pesetas de que hablamos al principio.

Madrid, 24. — Como es sabido, se celebraron los anunciados actos de homenaje a la Cruz Roja, con motivo del término de la guerra.

En la ciudad se declaró el día festivo, cerrando el comercio y centros industriales.

Por la mañana se celebró en la Catedral una misa de requiem por los caídos de la justificación, asistiendo las autoridades.

Más tarde, en el Paseo de las Acacias, en el Parque Genovés, se efectuó la entrega de la corbata de la Gran Cruz de Beneficencia, a la bandera de la Cruz Roja.

Se pronunciaron varios discursos y luego desfilaron las ambulancias de la Cruz Roja ante las autoridades.

A las doce se celebró el acto de homenaje a las Hijas de la Caridad, enfermeras y camilleros.

Pronunció un discurso el conde de Vellelano, que hizo historia de la labor realizada por la Cruz Roja durante la guerra, y tuvo un piadoso recuerdo para los veintinueve caídos. Dió lectura a datos estadísticos de la labor de la Cruz Roja.

Después les fueron impuestas diversas condecoraciones a varias Hermanas de la Caridad, enfermeras y camilleras.

A las dos de la tarde tuvo lugar un banquete de Plazo Único al que asistieron unos setecientos comensales, pronunciando al final un breve discurso el jefe local de la Cruz Roja.

A las cinco de la tarde hubo una función de gala en el teatro Falla, actuando actores y artistas de la Cruz Roja.

Hoy visitaron los excursionistas los talleres de Matagorda y la factoría de San Fernando.

MATEMATICAS, FISICA Y QUIMICA DE FACULTAD

INFRISO UNIVERSIDAD

Preparación por enseñanza libre por don José Hueso, Catedrático y Doctor en Ciencias

Rosalía Castro, 7, cuarta. LA CORUÑA.

SAVOY

HOY, LUNES

CANCIÓN DE AIXA

4 - 6 - 8 - 10,45

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY

A las 4 - 6 - 8 y 10,45

AGENTE ESPECIAL

Un intensísimo drama que relata la azarosa vida de los "gansters", por BETTE DAVIS

GEORGE BRENT

RICARDO CORTEZ

KIOSCO-Hoy

PISO ALTO:

A las 4 - 6 - 8 y 11

PISO BAJO:

as 4,15, 6,15, 8,15 y 10,45

Estreno de la Grandios Producción

Luz en los tenebras

BRIGITTE HORNEY

MATHIAS WIEMAN

GRAN CINE CORUÑA

HOY - LUNES

EL RAPTO

4 - 5 - 8 - 11

SALON PARIS

HOY a las 4 - 6 - 8 y 10,45

CARAVANA

EN ESPAÑOL, por A N N A B E L L A CHARLES BOYER CONCHITA MONTENEGRO

MANANA. — Alice Faye, en LA MAGIA DE LA MUSICA

Colegio Español

AVENIDA DE LA HABANA, 4. — CIUDAD JARDIN

Ingreso en la Universidad. — Reválida (Examen de Estado). — Bachillerato. — Cursos intensivos universitarios: Ciencias Químicas y Exactas, Farmacia, Filosofía y Letras, Derecho.

Ukrania fué históricamente dominada por los Tártaros, por Polonia y por Rusia

En 1918 la ocuparon los alemanes, para defender a su Gobierno Provisional y en el mismo año volvió a dominarla Rusia. En 1923 los Soviets la convirtieron en una de sus Repúblicas. Parte del territorio que, históricamente, fué ucraniano pertenece a Polonia, Rumania y, en parte, Hungría y Lituania

RUSIA BLANCA ES UNA REPUBLICA DE LA UNION SOVIETICA

Se proclamó en 1919 con base en una variedad étnica. Después hubo de ceder territorios a Polonia y Lituania

Otra nacionalidad borrada de la historia presente de Europa sirve hoy de base para justificar acontecimientos internacionales. Nos referimos a Ucrania. Este país, que fué nación independiente, en su mayor parte vive anexionado a Rusia. Pero una parte de Ucrania fué atribuida a los polacos cuando éstos recuperaron su nacionalidad plenamente: al final de la guerra de 1914 a 1918.

ESFUERZOS POR LOGRAR LA INDEPENDENCIA

Ukrania hizo en aquella ocasión esfuerzos considerables para lograrlo también, sin conseguir más que una breve vida precaria y sin llegar a ser reconocida como tal Estado por el conjunto de las demás potencias, salvo Polonia. Una serie de luchas constantes, con potencias exteriores y con enemigos internos dió por resultado final la desaparición de Ucrania. Una gran parte — la mayor — de su territorio, pasó a ser dominada por la U. R. S. S. Otra parte formó parte del territorio polaco. La Ucrania subcarpática quedó dentro de las fronteras de Checoslovaquia y fué anexionada por Hungría, al disolverse el Estado checo hace ahora un año. Besarabia es rumana desde 1918.

La historia de Ucrania en los años de 1918 a 1923 es de una complejidad extraordinaria. Se suceden las situaciones contradictorias, las luchas y los cambios de rumbo. Antes de resumirla, hagamos una breve indicación de los orígenes históricos de este país.

LA LUCHA CONTRA LOS TARTAROS

En el siglo X, la reunión de todos los Principados constituidos con base en las tribus ucranianas, dió origen al Gran Imperio de los Rusos, que ocupaban las tierras actuales de Ucrania y tenía su centro en la actual capital, Kiew, extendiéndose, hasta alcanzar una gran extensión y poderío. A fines del siglo, este gran Estado medievales se convirtió al Cristianismo.

En lucha con las invasiones orientales, hubo de sufrir este Estado la tiranía de los tártaros que en el siglo XIII asolaron el país, salvo Galicia, o Galitzia. En las luchas contra los tártaros, por grupos de héroes ucranianos, defensores de su independencia, surge, con sabor legendario, la figura clásica y brava del cosaco. La guerra de reconquista de los cosacos contra los tártaros dura más de un siglo, y en 1590 Ucrania recobra su territorio.

Pero ya no era el gran Estado de la Europa Oriental que no reconocía rivales en su vecindad. Se habían constituido dos potencias fronterizas, una de ellas Polonia y otra la actual

PERDIDA DE LA INDEPENDENCIA

Los otomanos se extendían también por el oriente de Europa en su intento de invasión, que resume con luchas terribles una etapa de la historia del oriente europeo. Los ucranianos, para defenderse de Rusia, se ceden su protección a costa de una tiranía absorbente. Entonces se alian con los rusos para luchar contra los polacos, a quienes consiguen expulsar de su suelo, pero comienza, con las mismas características una etapa de dominio ruso. Buscando alianzas menos peligrosas y más exentas de ambiciones, el glorioso "ata-man" Mazepa se une con los suecos, para combatir a Rusia, pero derrotado en la batalla de Poltava y después de una represión cruelísima, los rusos terminan con la independencia nominal de los ucranianos y se anexionan el territorio en el año 1764.

No todo el territorio ucraniano quedó bajo el dominio ruso. Galicia estaba dominada por Austria y Polonia. Los rusos no consiguen, durante una etapa de siglos, la asimilación del pueblo ucraniano. Constantemente, se desubren complotos, surgen alzamientos y atentados. El zar Alejandro II muere asesinado. La flota del Mar Negro se subleva en 1905. Este año consigue Ucrania enviar diputados propios a la Dieta de Rusia.

LA INDEPENDENCIA RECUPERADA

En 1917, al ser derribado el zar y constituirse el Gobierno Kerensky, los ucranianos creen que ha llegado la hora de su independencia y constituyen un Gobierno provisional en Kiew. Este Gobierno llegó a ser reconocido por Moscú. Después de una serie de incidencias muy complejas Ucrania firmó un tratado de paz con los Imperios centrales, mientras luchaba con las tropas bolcheviques y con elementos de perturbación interna, los maximalistas. El tratado se firma en febrero de 1918 en Brest-Litovsk, donde también los bolcheviques negocian la paz separada con Alemania y Austria-Hungría.

Pero el Gobierno ucraniano no puede mantenerse en su lucha contra los maximalistas y las tropas rojas, y por ello, siguiendo una política tradicional y que reiteradamente ha dado malos resultados a este país, Ucrania solicita la ayuda de las tropas alemanas, que se la otorgan y entran en su territorio, limpiándolo de bandas de bolcheviques. En marzo se firmaba, con intervención austroalemana, un tratado de paz entre Rusia y Ucrania, en el que se fijaban las fronteras, atribuyéndose a los ucranianos la Rusia Blanca.

Pero se reanuda la lucha de Alemania y Rusia y los ucranianos se vieron materialmente ahogados por los maximalistas y nuevamente por los bolcheviques. En quince días los alemanes — vueltos para prestar su ayuda — se apoderaron de casi todo el territorio ucraniano, durante el mes de marzo, limpiándolo de maximalistas y soldados rojos, al tiempo que concertaban con los rusos la paz de Brest-Litovsk.

El Gobierno ucraniano era socialista y empezó a manifestar una pugna manifiesta con los funcionarios y las tropas de ocupación alemanas. Cambió el Gobierno por una dictadura del general Skoropadsky y tras de una serie de incidencias de política interior los alemanes hubieron de retirarse del territorio como consecuencia de la pérdida de la Gran Guerra.

DESMEMBRACION Y ANEXION A LOS SOVIETS

En Versalles, Ucrania solicitó ser reconocida. No solamente no lo consiguió, sino que los territorios de Galitzia, Grodno Minsk, Volhinia, Bukovina, Be-

sarabia y parte de Podolia fuere reconocida. No solamente Checoslovaquia o Rumania. Ucrania luchó con Polonia y luego al lado de Polonia contra los rusos.

El general Trangel asumió el Poder en Ucrania para su lucha contra los soviets, en el año 1919. A fines de este año los bolcheviques dominaron Ucrania. En 1923 Ucrania, dominada por completo por los soviets y sujeta por éstos a su dominio, fué anexionada, al declararla miembro de la Unión Soviética. En Praga funcionó desde el año 1926 un conjunto de organizaciones ucranianas que se manifestaba en lucha por conseguir la liberación de Ucrania del dominio soviético. Ahora es Rusia la que para proteger a los ucranianos residentes en Polonia y a los rusos blancos atraviesa la frontera polaca para terminar la anexión de la casi totalidad de lo que fué territorio ucraniano. Porciones reivindicadas por Ucrania como propias pertenecen a otras naciones conforme dejamos indicado. Tal es, en síntesis, la historia accidentada de Ucrania.

LA RUSIA BLANCA

La Rusia blanca es una zona geográfica y étnica, situada en su mayor parte dentro de las fronteras de la U. R. S. S. y en parte en territorio polaco y lituano. Históricamente ha juzgado de muy diversa manera en la confusa y variable histo-

ria medieval del Oriente de Europa y ha permanecido alternativamente, por diversas porciones, sujeta a Polonia, Ucrania o Rusia, aunque la mayor parte y durante el mayor tiempo fué siempre territorio ruso. En 1919, terminada la Gran Guerra y cuando se constituía Polonia, resurgía como independiente Ucrania y Rusia se disgrega, la Rusia Blanca adquiere personalidad independiente, como República que se proclamó el 4 de enero de 1919. Más que el intento de crear una nacionalidad, hay o se manifiesta la aspiración de recoger un hecho real: la existencia de una variedad racial y de unas particularidades comarcales o regionales perfectamente claras, dentro del gran caos que en aquellos días se la Rusia comunista, de la que se disgregan gran parte de los antiguos dominios de los zarés.

Los bolcheviques, dentro del concepto federativo de Unión de Repúblicas que dan a su nuevo Estado, no ponen obstáculos al reconocimiento de la República de Rusia Blanca. En los tres años siguientes, el territorio de la Rusia Blanca fué en parte mermado en beneficio de Polonia y Lituania. En su mayor parte, sin embargo, continúa dentro de la U. R. S. S.

Para realizar la anexión de la porción polaca los rusos han iniciado anteayer las operaciones militares que vienen a suponer un nuevo cambio en la fisonomía de la Europa de hoy.

El doctor Estrago o la voz del Fantasma

Por EMILIO CARRERE

El doctor Estrago ha hablado por la radio desde su remoto refugio. Este doctor paradójico que mataba en vez de sanar, no necesitaba dar esa sensación de presencia para que le recordásemos perfectamente y dolorosamente. Hay muchas madres de luto que no le olvidarán.

Pero el doctor Estrago no se conforma con permanecer en silencio. La tortuosa y desconcertante personalidad del propagandista de las "píldoras de resistencia", dibuja en esta alocución inoperada su línea patológica. ¿Por qué complejo monstruoso amontonó miles de víctimas inmoladas en su contumacia, en el horror y en el desastre? El doctor Estrago es un megalómano, con su consecuencia de exhibicionismo delirante. Este es el secreto del Sr. Polichinela de la Catástrofe. Consideramos que este desdichado jirón español que fué dominado por el marxismo, estaba regido por un orato, aquejado de lo que llaman los psiquiatras: locura moral. Esto no es un descubrimiento. El doctor llegó a alcanzar grandeza tenebrosa de monstruo. Muchas noches siniestras nos preguntábamos: ¿A dónde nos lleva ese médico paradójico grafomano de sentencias de muerte? ¿Qué obra maestra del Infierno es la que se propone perpetrar con estos millones de españoles no rojos de la zona roja. Era, sencillamente, un enfermo mental; eso es todo. Y ¡cuálquiera pone barreras a la fantasía de un orate! ¿A dónde hubiésemos llegado si las tropas nacionales hubiesen retrasado su entrada triunfal en aquel manicomio en que, como en el cuento de Poe, el director era el que estaba más loco de todos?

El doctor Estrago nos ha marcado por radio una ruta en el conflicto internacional. No quiere que los españoles le olviden. Como si eso fuese posible. Ha expresado su opinión y ha dirigido su mensaje al mundo. La cosa tiene cierto humorismo trágico. No comprendemos por qué y en nombre de qué este señor, se permite el lujo de opinar. Esta figura no debe existir ya para nosotros; es ya un fantasma de la pesadilla pasada. Y fuera de aquí ¿a quién le puede importar su opinión? ¿es que todo el orbe está como una cebra?

Para las mentes equilibradas, este episodio tendrá a lo sumo el valor de una aparición espiritista. El Doctor nos da la impresión de un muerto que vuelve, al que suponíamos ya putrefacto y con las narices roídas por los gusanos. Pero existe acaso el peligro de los insensatos y de los obstinados a los cuales hay que meterles bien en la molera que no deben confiar en la vuelta del pasado que ellos aspiran como vesánicos, a que sea una "segunda vuelta".

La voz del médico que mataba no debe resonar nunca jamás entre nosotros. Basta para su megalomanía saberse inolvidable... pero en silencio. Lo que él representaba yace entre las ruinas de la contienda, a pesar de la guerra europea—en cuya proporción catastrófica era por algunos anhelada—entendemos que el río de la vida no vuelve atrás su corriente.

La república tenía muchos oradores que ahora están en el destierro y naturalmente ni los oradores ni los papagayos tienen la discreción del silencio. Sería muy entretenido asistir a una tertulia de café en México o en París, donde nuestros prohombres frustrados plantean sus quiméricos programas de Gobierno... por si volviesen al Poder. Pero tertulias de esta índole son muy frecuentes en las casas de salud...

Lea todos los lunes la «Hoja Oficial»

Santiago de Compostela

Santiago, 24. — En la iglesia conventual de las Madres Mercedarias, se celebró esta mañana una solemne función religiosa dedicada a la Virgen de la Merced.

Por la tarde hubo ejercicios a los que asistieron numerosos fieles. Predicó el religioso mercedario de la Residencia de Poyo, Padre Nolasc Gaité.

PARTIDO DE FUTBOL

Santiago, 24. — A las cuatro y media de la tarde se celebró en el campo de la Residencia un partido de futbol entre los equipos titular de Noya y el Shanghai de Santiago, para disputarse los primeros puntos de un campeonato entre ambos clubs, disputándose una copa de plata.

El partido fué muy reñido. Cuando faltaban pocos minutos para terminar el encuentro y ambos equipos estaban empatados a dos tantos, el once santiagués marcó un goal que el árbitro señaló entre la protesta de los jugadores forasteros y del público que invadió el terreno de juego, y entonces se suspendió el partido.

PREDICADOR A MADRID

Santiago 24. — Con objeto de predicar un novenario en Madrid, salió para la capital de España el Padre Bernardino Lago, profesor de Teología en el Colegio Franciscano de Santiago.

EXAMENES EN LA NORMAL

Santiago 24. — Mañana darán comienzo en la Escuela Normal los exámenes por asignaturas de diferentes cursos.

HERIDO CASUAL

Santiago 24. — En el Hospital fué curada Josefa Corominas, de seis años de edad, que sufría una herida de bastante importancia en una pierna, que se produjo en un accidente casual.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ayer en el expreso salió para Madrid la esposa del gobernador civil, señor Muñoz de Aguiar, doña Magdalena Muñuro, con sus hijos.

En el mismo tren salieron el conde de Maceda y don Pedro del Moral.

Se halla en esta ciudad, donde fijará su residencia, la viuda de ingeniero recientemente fallecido, señor Sigura, acompañada de sus hijos, una de las cuales—Nisra—destaca tan mercedariamente en el Hockey femenino.

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño, al que se impusieron los nombres de Rafael María, la distinguida esposa de don Evaristo Romero Gámez, por su cuna Eva Banet Flores.

Se halla en esta capital, procedente de San Sebastián, alojándose en el Atlántico Hotel, donde recibió muchas visitas, el embajador de los Estados Unidos de América Mr. Wilhoarne Weddell, acompañado de su esposa y de su secretario particular.

Para saludarle, llegó de Vigo, el consúl de dicha nación en aquella ciudad.

Por doña Rosa Cobas, viuda de Alvarez Santullano, y su hermano don Marcelino, y para su hijo y sobrino, respectivamente, el joven comerciante don Julio Alvarez Cobas, de la casa "Solo Otero y Fernández, ha sido pedida ayer la mano de la bellísima señorita Mercedes Ares Montes, culta inspectora de Primera Enseñanza e hija del teniente de Infantería don Jenaro y de doña Mercedes Montes.

La boda se celebrará en breve y con tal motivo reciben los prometidos y sus familias muchas felicitaciones de sus numerosas amistades.

Con objeto de pasar una corta temporada en esta capital, llegaron de Sarria el abogado don José Sánchez Arias, y de Santiago, don Manuel Díez Ollinte, con su esposa doña Amparo Sanz, y don Víctor Ferreiro Farriña, y de la Estrada, don Francisco Berzón Fernández con su esposa doña Angeles Gil Berzosa.

Mejora en el servicio de los trenes expresos

Desde hoy saldrán diariamente de esta capital para Madrid, coches cama y cabida de dieciocho plazas. Es una mejora importante para esta población, una vez que antes sólo salían de La Coruña los coches-cama tres días a la semana y sólo llevaban dieciséis plazas.

L A C O R U Ñ A

Don Andrés Amado

El próximo miércoles es esperado en nuestra ciudad el ilustre ex ministro de Hacienda, don Andrés Amado, a quien acompañan su hija Clementina y otras personas.

Durante su estancia en nuestra ciudad visitará la Delegación de Hacienda, donde se inaugurará en breve el monumento al protomártir de la Cruzada, don José Calvo Sotelo, acto al que asistirán ilustres personalidades.

En nuestra ciudad será obsequiado por sus amigos. Desembarcase una grata estancia entre nosotros.

Sucesos

PICADO POR UN INSECTO
El menor Angel Ramón Ramos Veiga, de siete años, en un campo del lugar de la Cubela, donde vive, fué picado por un insecto, que le originó intenso edema en la mano izquierda, siendo conducido a la Casa de Socorro del Hospital, donde fué asistido.

SE CAE DEL PUENTE DE MONTELOS AL RIO
La niña de cinco años Manuela Díaz Lorenzo, que vive en Monteños, 12, jugando en el Puente de Monteños, se cayó al río que por allí pasa, causándose contra las piedras, una herida fuerte.

SUFRE UNA GRAVE INSOLACION EN LA PLAYA
En la playa del Orzán, cuando tomaba baños de sol en el arenaíl la joven argentina, María Josefa Ferreiro, de 24 años, sufrió una insolacion, teniendo precisión de pasar a ser curada en la Casa de Socorro del Hospital por el médico y practicante de guardia, don Enrique Hervada Iglesias y don Antonio Valcárcel.

TRIPULANTE CON QUEMADURAS GRAVES
A bordo de un vapor de pesca, el tripulante Renato Santos Fernández, vecino de esta capital de la calle de Sinfoniano López, 10, que se dedicaba a encender las luces de carburo, poco antes de partir para las faenas de la pesca, se inflamó una de estas produciéndose quemaduras de segundo grado

pezo con un obstáculo que le causó una herida incisa profunda en la cara posterior de la pierna izquierda. Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro del Hospital.

DESCARGANDO PIEDRA DE UN CARRO, SE LESIONA DE GRAVEDAD
El carrero vecino de Suevos, Andrés Souto Figueroa, de 34 años, cuando descargaba las piedras de un carro de bueyes que conducía, en Arteijo, una de éstas le cayó sobre la mano izquierda, causándole una fuerte contusión con desgarró y fractura del segundo metacarpiano e intenso edema en toda la mano y muñeca.

Se le trasladó a La Coruña, para ser asistido por el médico y practicante de guardia, don Enrique Hervada Iglesias y don Antonio Valcárcel. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

MORDIDO POR UN PERRO
Julio Portela Rumbo, de seis años, de la Travesía de la Avenida de Hércules letra A, fué mordido por un perro, que le causó heridas en la región glútea derecha, de las que fué asistido en la Casa de Socorro del Hospital.

ATROPELLO AUTOMOVILISTA
El mocito Eliseo Hernández Ramos, de la calle de Perillana, 4, cuando conversaba con una niña en la Rua Nueva, fué atropellado por la bicicleta que montaba un sujeto que se dió a la fuga, resultando con una herida contusa en el ángulo externo del ojo izquierdo, contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

En la casa de socorro del Hospital le practicaron la cura el médico y practicante de guardia señores Hervada Iglesias (don Enrique) y Valcárcel (don Antonio), respectivamente. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

EN LA PLAYA DE RIAZOR SE HIERE CON UN CRISTAL
Jugando con otros niños en la playa de Riazor Luis Fernández, pisó sobre unos trozos de cristal que había en la arena, causándose una herida incisa contusa en el pie izquierdo, de la que fué curado en la casa de socorro del Hospital.

UNA NIÑA GRAVEMENTE LESIONADA
La niña de un año Jesúsita Seoane Rey, de la calle de la Florida, 9, que llevaba cogida de la mano una joven, resbaló

en toda la cara y parte del cuello y manos.

Se le condujo a la casa de socorro del Hospital, donde fué curado de urgencia por el médico y practicante de guardia don Urbano Losada y don Vicente Fuentes, respectivamente.

POR SERVIRSE DE UN TRAMPOLIN PARA BANARSE, SE HIERE DE CONSIDERACION
El joven Manuel Rodríguez, de veintitrés años, domiciliado en la calle de Adelaida Muro, 14, al tirarse al mar desde un trampolín en la playa de San Amaro, chocó con la cabeza y cuerpo contra unas piedras del fondo del mar, ocasionándose una herida contusa en la cabeza; labio superior, mentón, codo derecho y erosiones en distintas partes del cuerpo, de las que pasó a ser curado en la casa de socorro del Hospital por el doctor don Urbano Losada y practicante don Jesús Quiñán.

RESTAURANTE «LARDY»
Especialidad: Mariscos, parrillada valenciana y perdices a la cazadora.

RESTAURANTE «FORNO»
Langosta dos saizas, langostinos, ostras, merluza, lenguados, colomares, salmónetes, bistecs a lo forno, chufas, raciones, lomo, pollos, pichones

la criatura quedando colgada de la mano de la citada joven, resultando con la luxación de la articulación del hombro derecho, de la que pasó a ser curada en la casa de socorro del Hospital.

Le prestaron asistencia el médico y practicante de guardia, don Enrique Hervada Iglesias y don Vicente Fuentes.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

CICLISTA HERIDO DE CONSIDERACION
Eliseo Pito García, de nueve años, cuando pasaba montando una bicicleta por la calle del médico Rodríguez, se cayó de la máquina causándose una fuerte contusión con hematoma en la región frontal derecha y erosio-

nes en la nariz, labios y otras distintas partes del cuerpo, sufriendo conmoción cerebral.

En un automóvil se trasladó al herido a la casa de socorro del Hospital, donde fué curado de primera intención por el médico y practicante de guardia don Enrique Hervada Iglesias y don Antonio Valcárcel.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Tribunales
SENALAMIENTOS PARA HOY
Salas de lo Civil
Caballo: Don José Recarey con don Pedro García, sobre pago de pesetas. Letrados, señores Rubio y Vilas (D. Ramón).

Salas de lo Criminal
Negreira: Contra Sofía Lamas, por hurto. Abogado, señor Da-fonte Sánchez.

Mejora en el servicio de los trenes expresos

Desde hoy saldrán diariamente de esta capital para Madrid, coches cama y cabida de dieciocho plazas.

Es una mejora importante para esta población, una vez que antes sólo salían de La Coruña los coches-cama tres días a la semana y sólo llevaban dieciséis plazas.

Las mejores ensaimadas CONFITERIA PELLETIER

LA TERRAZA

HOY: A las 4, 6 - 8.15 y 11
Monumental Programa Metro PARA GRANDES Y CHICOS
ULTIMO DIA
de la maravillosa superproducción basada en uno de los cuentos más bellos del país de las hadas

HABIA UNA VEZ DOS HEROES EN ESPAÑOL

Graciosa interpretación de la fenomenal pareja Stan Laurel - Oliver Hardy
ADEMAS: NOTICARIO FOX

"CINERCULES"

HOY: A las 6.30 y 8.30
Últimas exhibiciones

"TE QUIERO CON LOCURA"
En español
Por ROSITA MORENO y RAOUÏ ROULIEN

Tropas alemanas y soviéticas desfilan en Brest-Litowsk

Londres calculaba que los polacos resistirían tres meses

En Bélgica se restringe aún más el consumo del petróleo

Berlín, 24. — Varios contingentes de tropas alemanas y soviéticas han efectuado un desfile en Brest-Litowsk, ante los jefes locales de ambos ejércitos.

El relevo de las tropas alemanas por las rusas en la línea de demarcación, continúa según el acuerdo adoptado por ambos Gobiernos.

LA EQUIVOCACION BRITANICA

Amsterdam, 24. — Noticias detalladas que llegan de Londres dicen que la situación causada por la intervención de Rusia no se esperaba en Inglaterra.

Se tenía la confianza de que Polonia resistiría a Alemania por lo menos durante tres meses, y se calculaba que en este tiempo se podrían trasladar soldados y aviones por Rumania, pero la rápida campaña de los alemanes en Polonia y el haberse declarado neutral Rumania ha venido a destruir estos planes ingleses.

Por ello los soldados británicos que estaban destinados a luchar en Polonia han tenido que ser enviados a Francia.

Ahora, terminada prácticamente la lucha en Polonia, la gran masa del ejército alemán será trasladada al frente occidental lo que permitirá a los alemanes sostener una guerra de duración ilimitada.

En cuanto a la intervención rusa, el "Times" publica un artículo el que dice que tiene más importancia a esta nación que combatir solamente al régimen nacional socialista.

LOS POLACOS TRATAN DE ABRIRSE PASO

Berlín, 24. — El jefe oficial de esta noche dice que varios contingentes polacos que se reorganizaron en Tomaszow, trataron de abrirse paso hacia el Sur, pero fueron rechazados y espadados en gran parte. Otra parte siguió hacia la parte ocupada por los rusos.

En el frente occidental la artillería rechazó algunos ataques locales del enemigo.

PROTESTA CHILENA

Valparaiso 24. — El Gobierno de Chile ha enviado una protesta al británico por el hecho de que algunos vapores ingleses han cargado en Antofagasta más combustible que el necesario para su consumo.

Se ha comprobado que este combustible excesivo era para aprovisionar a los buques de guerra ingleses.

EXPLOTACION DE HULLA

Amsterdam 24. — La Unión de Mineros ha acordado intensificar los trabajos de extracción de hulla, de tal modo que no solamente se cubran las necesidades de la nación, sino que quede un margen importante para ser exportada.

Esta explotación será mantenida mientras dure la guerra.

UN PROBLEMA DIFICIL

Riga 24. — La Prensa lituana se ocupa de la línea de demarcación de Polonia convenida entre Alemania y Rusia.

Un diario dice que esta fijación es un problema difícil, que habrá que tener en cuenta

HOJA OFICIAL DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

AÑO III — NUM. 135 — LA CORUÑA 25 DE SEPTIEMBRE 1939 — PRECIO 20 CENTIMOS

Ha llegado a Moscú el ministro de Relaciones Exteriores de Turquía

El Ejército polaco ha fracasado ante los métodos de combate de los alemanes, declara Smigly Ridz

Francia recoge toda la plata en circulación

Moscú 24. — Ha llegado el ministro de Relaciones de Turquía, según dice la agencia oficial Tass.

En los círculos políticos se dice que este viaje tiene por objeto fijar con toda exactitud hasta donde llegará la neutralidad de Turquía, asunto que atañe de modo especial a Rusia, que tiene grandes intereses en el Mar Negro.

LAS CAUSAS DE LA DERROTA POLACA

Sofía 24. — Un periódico publica unas manifestaciones del jefe del Estado Mayor de Polonia, que está refugiado en Rumania, sobre las causas de la derrota del Ejército polaco.

Dice que lo más terrible han sido los miles de carros de combate y aviones empleados por los alemanes con enorme profusión. Los aviadores polacos, aun luchando con gran valor, fueron impotentes para contener a los alemanes.

Afirmó que todos los estudios que han hecho en las diversas naciones de Europa durante muchos años, han fracasado ante los métodos de combate empleados por los alemanes.

TRATADO RECTIFICADO

Berlín, 24. — El tratado de no agresión entre Alemania y Rusia ha sido ratificado.

Firmaron la ratificación el ministro de Relaciones von Rib-

En la Prisión provincial

Donación de una imagen

Ayer celebró en la prisión provincial de esta capital, un acto altamente simpático.

Un industrial de Luarca que se encuentra cumpliendo condena en dicha prisión, donó a la capilla de la misma, una imagen de la Virgen de la Merced, su Patrona.

La imagen fué ayer bendecida y puesta al culto de la prisión, y con este motivo se dijo una misa a la que asistieron todos los reclusos y el personal de la cárcel.

Ofició el capellán señor Martínez Baldrich, sobrino del fallecido general don Severiano Martínez Anido.

El donante de la imagen, obsequió también con pastas a sus compañeros de prisión.

COMPRE TODOS LOS LUNES LA "HOJA OFICIAL" DE LA CORUÑA

dentrop y el embajador de Rusia en Berlín.

REQUISITA DE LA PLATA EN FRANCIA

París, 24. — Se ha publicado un decreto en virtud del cual se requisita toda la plata en circulación en Francia.

Parece que esta disposición se adoptó para evitar el acaparamiento del precioso metal por la Banca judía.

DESCONTENTO EN INGLATERRA

Londres, 24. — La prensa se hace eco del descontento que reina en muchas partes de Inglaterra.

El "Daily Herald" dice que no está bien mantener en secreto este descontento, que se refiere a dificultades para obtener productos alimenticios por una parte, y por otra a haber fracasado el proyecto de acorralamiento de Alemania, que ahora solamente tendrá que defender-

se en un solo frente, con lo que la guerra será más larga de lo que se creyó en la Gran Bretaña.

VIOLACION DE FRONTERA

Luxemburgo, 24. — Un avión francés ha volado sobre el territorio de Luxemburgo, a una altura de poco más de 100 metros.

Las autoridades han enviado una protesta al Gobierno francés por esta violación de la neutralidad.

LA INDUSTRIA ALEMANA

Berlín, 24. — El Instituto alemán de Industria ha publicado unos datos estadísticos según los cuales, la industria alemana supera a las de la Gran Bretaña y Francia juntas.

Entre las industrias más prósperas destaca la de fabricación de aviones, resaltando que los dos países democráticos tienen que importarlos del extranjero, mientras que Alemania es un país exportador.

ULTIMA HORA

Tokio 24. — El almirante Nomura ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros del Japón.

En los círculos gubernamentales y diplomáticos se decía esta noche que, dada la importancia de los acontecimientos que se desarrollan en Europa, no le era posible al primer ministro, general Nobuyuki Abe, que venía desempeñando la cartera de Negocios Extranjeros, seguir prestando la atención que los problemas internacionales requieren.

Japón, se dice oficialmente, mantendrá una política de estricta neutralidad en la guerra europea.

Tokio, 24. — Las noticias que se reciben del frente chino, dan cuenta de que prosigue victoriosamente la ofensiva nipona.

Dos divisiones de Chang-Kai-Shek han sido aniquiladas.

Budapest, 24. — En toda Hungría ha sido acogida la decisión del Gobierno húngaro de reanudar las relaciones diplomáticas con los soviets.

Moscú ha dado el "placet" para el nombramiento del nuevo ministro magiar en la U. R. S. S.

Washington, 24. — El presidente de la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros, presentará una propuesta de modificación a los planes de Roosevelt para la reforma de la ley de neutralidad.

Tampoco se excluye la posibilidad de que algunos miembros de dicha Comisión presente enmiendas, encaminadas todas ellas a salvaguardar la neutralidad de los Estados Unidos.

En tanto, los partidos contrarios a la política del presi-

dente, se preparan para realizar una intensa campaña con el fin de hacer fracasar los proyectos de Roosevelt.

Roma, 24. — El "Observatore Romano" publica un artículo diciendo que, para sostener una larga guerra, no basta poseer material de guerra y materias primas suficientes, sino que es imprescindible contar con el factor hombre, especialmente en los países libres.

Añade que si las naciones democráticas se han dado cuenta de esto, Alemania no lo habrá tampoco olvidado.

Londres, 24. — Se ha dado a la publicidad un comunicado oficioso contestando al discurso de Mussolini. Dice que los círculos oficiales británicos comprenden y agradecen los móviles del primer ministro italiano.

Si la invasión de Polonia por Alemania produjo la guerra entre este país y Gran Bretaña y Francia, la nueva invasión soviética no altera la situación y el problema sigue planteado en los mismos términos, ya que los objetivos británicos se encaminan a lograr que desaparezca de Europa la amenaza del imperio de la fuerza y a lograr que los pueblos puedan vivir con libertad. Por esta razón, los principios permanecen inalterables.

Londres 24. — Esta noche ha sido dada a conocer la noticia de que un vapor sueco, de 2.500 toneladas, había sido echado a pique, pero se ignora la nacionalidad del buque atacante.

La tripulación se salvó en los botes y ha desembarcado en la costa noruega.

Santiago de Chile, 24. — Los Estados Unidos propondrán en la próxima sesión de la Conferencia Pan-Americana que la extensión de la zona marítima jurisdiccional se extienda a trescientas millas para toda el Continente americano.

Se cree que la Conferencia aprobará esta propuesta.

Londres, 24. — El Gobierno de Nueva Zelanda ha comunicado oficialmente que ha equipado un contingente de tropas que están dispuestas a luchar en cualquier parte del mundo.

Con el ofrecimiento, envió el jefe del Gobierno un mensaje diciendo que Nueva Zelanda está al lado de Inglaterra tanto en tiempo de paz como en guerra y que ordena la movilización de nuevas fuerzas, incluso en Inglaterra donde residen numerosos neozelandeses.

Buques de guerra norteamericanos en Lisboa

Otras unidades llegaron a las Azores

Lisboa, 24. — Han llegado al Tajo un crucero y ocho destructores norteamericanos que realizan un viaje por el Atlántico.

Otra flota de la misma nacionalidad es esperada en Puerto Delgado (Islas Azores).



Sombrero de fieltro blanco, de mucho vestir por lo exagerado de su forma, con redicilla blanca de malla de seda que recoge el cabello y cruza sobre los hombros, formando bufanda

Estados Unidos concede un crédito de 150 millones de pesos a Chile

Se prevé la disolución del partido comunista francés

Santiago de Chile 24. — El Gobierno norteamericano ha concedido a Chile un crédito de 150 millones de pesos.

De esta cantidad, las dos terceras partes serán dedicadas al progreso de Chile y el resto a reconstruir las ciudades destruidas por el reciente terremoto.

HOSILIDAD CONTRA EL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS

París 24. — En los círculos gubernamentales se afirma que es ya hora de extirpar el Partido Comunista y acabar con su representación parlamentaria.

Se añade que se ha presentado una moción a la Cámara en este sentido, y que de aprobarse, Daladier tendrá que declarar ilegal al Partido Comunista.

La enemiga contra los comunistas ha aumentado con motivo de una circular enviada a todos los diputados por el vicepresidente comunista de la Cámara diciendo que el haber deserdado el Gobierno francés la oportunidad de firmar un pacto con Rusia es lo que ha traído la guerra con Alemania.

BRIGAGAS EXTRANJERAS

París 24. — Se ha dispu-

to que los súbditos polacos y checos que quieren luchar contra Alemania podrán hacerlo en las unidades de ambos países, que mandarán oficiales polacos y checos.

Los demás extranjeros lo harán en la Legión Extranjera, bajo el mando de oficiales franceses.

LA NEUTRALIDAD CHILENA

Santiago de Chile, 24. — El Presidente de la República ha dirigido un llamamiento al país, pidiendo que se observe la más estricta neutralidad, con motivo del conflicto europeo.

Dice que todos los países cuentan con la simpatía de Chile, ya que con todos se mantienen excelentes relaciones comerciales.

Tampoco debe importar la forma de Gobierno de cada país, pues cada uno ha elegido el que crea más conveniente para sus necesidades.

EMISION DE OBLIGACIONES

Berlín, 24. — Las autoridades militares de Intendencia han sido autorizadas para emitir obligaciones del Ejército para adquirir artículos de abastecimiento hasta la cantidad de 10.000 marcos.

Estas obligaciones tendrán el carácter de cheques pagaderos en plazos cortos.

Nueva ofensiva japonesa en China

Es la más amplia de las realizadas hasta ahora

Tokio, 24. — El avance de las tres columnas que han tomado la ofensiva los pasados días, continúa sin interrupción.

Se trata de la operación más amplia de las desarrolladas en toda la guerra de China.

Según informes japoneses, las tropas han llegado a la confluencia del río Wung con el Kiang, efectuando un desembarco en el último, con objeto de cortar la retirada a las fuerzas chinas.

El alto mando nipón ha hecho público que las operaciones continuarán hasta llegar a los objetivos finales, sin reparar en los medios que sean necesarios.

Fallece un gran neurólogo austriaco

Londres, 24. — Ha fallecido en esta capital el profesor austriaco Froig, famoso neurólogo conocido en todo el mundo.

Hizo sus estudios en Viena y después estuvo en París, donde publicó una serie de libros que

TOROS

Gran triunfo de Belmonte en Barcelona

Barcelona, 24. — Con una gran entrada se celebró esta tarde una corrida de toros, lidiándose ocho por las cuadrillas de Marcial Lalanda, Nicobar Villalta, Ortega y Juanito Belmonte.

Lalanda estuvo bien en el primero, al que mató de una buena estocada, siendo muy aplaudido. En su segundo estuvo regular.

Ortega agradó mucho en sus dos toros, a los que mató pronto.

Juanito Belmonte en su primero estuvo colosal, haciendo una gran faena con pases de todas las marcas, y terminando con una estocada hasta el puño. Se le concedió la oreja, mientras daba la vuelta al ruedo. En el segundo también estuvo muy bien, siendo ovacionado constantemente.

contribuyeron a darle celebridad.

Cuando la anexión de Austria el profesor Froig se trasladó a Inglaterra donde le ha sorprendido la muerte.



Hasta los parques de Londres ha llegado la guerra. He aquí el aspecto que presenta uno de los más populosos, repleto hoy de cañones, de casamatas, de parapetos y de tiendas de campaña